

代表委员热议教育现代化——

办好人民满意的教育

如何培养拔尖创新人才?怎样加快义务教育优质均衡发展?"双减"进展情况如何?如何强化学前教育普惠发展?……在2023年全国两会调查中,"教育人才"成为热词。今年全国两会上,怎样推动教育现代化成为代表委员热议的话题。

各级党委政府始终把教育事业放在优先发展的战略位置。代表委员表示,要认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神,准确把握教育事业发展面临的新形势新任务,努力办好人民满意的教育,以教育现代化为社会主义现代化提供强有力支撑。

着力培养拔尖创新人才

"只有持续加大各类人才计划对基础研究人才支持力度,支持青年科技人才挑大梁、担重任,才能不断壮大科技领军人才队伍和一流创新团队。"全国政协委员、天津大学副校长明东说,基础学科拔尖人才培养,事关高水平科技自立自强、事关民族复兴伟业,是一项基础性、先导性工程,具有重大战略意义。

全国人大代表、复旦大学物理学系教授、广东以色列理工学院校

长龚新高建议,应构建多元化多层次的人才选拔培养体系,"围绕选拔、培养、评价、使用、保障等,持续探索创造有利于人才成长的机制和环境,为优秀人才涌现提供沃土。"

明东建议,高校应充分发挥人才培养主力军、主阵地作用,建立"通专整合、贯通培养"的人才培养新体系,着力增加课程含金量,探索学科交叉性,提高选择自由度,突出发展进阶性,打破学习天花板,全面提升基础学科的育人能力和水平。

深化校外培训治理

"经过治理,校外培训机构已大幅压减,培训市场野蛮生长现象得到遏制,但仍存在一些问题。"全国人大代表、浙江省镇海中学党委书记张咏梅调研发现,一些校外培训机构以"一对一私教""高端家政"等名义违规开班现象仍然存在。她建议,可通过互联网平台公开校外培训机构信息,由教育行政部门、消费者和第三方监管机构定期对校外培训机构的信用度、诚信度、教学水平、服务质量等进行评价,形成良性循环。

"破立并举,治理违规校外培训的同时,还应有效推进课后服务。"全国政协委员、北京市东城区史家教育集团党委书记、总校长洪伟建议,探索"学生举手,校、家、社应答"的机制,针对学生的课后学习需求,通过建立"校外课后服务地图""课后服务社会资源白名单"等形式,让家校社整体参与进来,以不断提升课后服务质量,支撑实现"双减"工作目标。

"校外培训作为学校教育的补充和延伸,应更多地在学生素养提升和全面发展上下功夫,特别是在体育、艺术、科技等非学科类领域,丰富学生的课余生活。"全国人大代表、东北师范大学附属中学校长邵志豪认为,对校外培训监管的同时也要优化引导,培训机构应严格遵守国家对教师资格的基本认定,适时加强教育方法和理念的更新,提升教师业务水平。

推动学前教育普惠发展

从重视学前教育到办好学前教育,再到强化学前教育普惠发展。从幼

有所育到"幼有优育",人民群众对学前教育有了更多期待。

全国政协委员、四川省教育厅副厅长黎光洁带来了四川的一组数据:近3年新建改扩建公办园1179所,治理整改小区配套园872所;截至2022年,学前三年毛入园率达到92%,普惠性幼儿园覆盖率达到85.9%。

"乡村教育仍然是中国教育现代化建设的短板。"全国政协委员、北京师范大学国家高端智库教育国情调查中心主任张志勇认为,我国教育整体上已经实现了从"有学上"向"上好学"的转变。在强调共同富裕、促进教育公平的今天,推进城乡教育一体化发展、补齐乡村教育"短板"变得更为迫切。

随着学前教育普及普惠率大幅提升,幼师队伍建设尤其是农村牧区幼师短缺问题值得关注。全国政协委员、内蒙古师范大学民族学人类学院教授纳日碧力戈呼吁,加大对乡村教师的支持力度,努力给农牧区幼儿特别是留守儿童提供温暖的学前教育环境。(人民网)

2023年全国两会特别报道

图片新闻

弘扬革命精神 传承红色基因

3月3日,广安华蓥市老区建设促进会与占云小学联合举办了"书画红色经典,传承红色基因"红色书画展评暨现场书法比赛活动。活动现场展出了该校150名师生的230余件书画作品,近100名师生参加了现场书法比赛。此外,华蓥市老区建设促进会还结合地方特点,开启了红色资源保护和传承之旅,让红色文化在革命老区华蓥结成厚实的板块。

(邱海鹰 刘荣华 摄影报道)



巴中教育

BA ZHONG JIAO YU

栏目协办:巴中市教育和体育局 巴州区教育科技和体育局

恩阳区教育科技和体育局 南江县教育科技和体育局 平昌县教育科技和体育局 通江县教育科技和体育局

巴州区

第十一小学校开展户外拓展活动

本报讯 3月5日在第113个"三八"国际劳动妇女节即将到来之际,巴中市巴州区第十一小学校工会组织会员在苏山坪"乡瓣童年"开展了以"奋进新征程,巾帼绽芳华"为主题的户外拓展活动。

活动首先进行了全员参与的拔河淘汰制比赛,接着进行了贪吃蛇、一圈到底、十人十一足、桃花朵朵开诸多项目的分组游戏,还进行了三轮随机抽奖,欢笑声、喝彩声此起彼伏。学校工会还向全体女职工赠送了巧克力和鲜花。

看桃花,赏美景,品美食,一路欢声一路歌。恰逢全国两会召开之际,全体女教师一致表示,要立足本职,干出业绩,巾帼建功育英才,和谐校园共创建,争做学习型、知识型、创新型的新时代女性,把青春无私奉献在教育事业中,矢志不渝成为巴州十一小教育事业的"筑梦人"。

(黄燕 曹红 张建军)

平昌县

星光实验学校 为女职工送祝福

本报讯 在"三八"国际劳动妇女节来临之际,近日,巴中市平昌县星光实验学校组织全体女职工开展了"庆三八"系列活动。

学校工会组织女职工进行体检活动,重点进行了"两癌"筛查,并慰问、走访了困难女职工;学校还以少年宫为平台,通过征文、家书、书画、摄影等形式征集职工家庭家风建设活动作品,同时加强女职工阅读引领,凝聚巾帼力量,建设书香家庭;艺体组组织了女教师

健身操舞比赛,展现了广大女职工昂扬向上的精神风貌,全面提升女职工整体素养。此外,学校还组织女职工们到风滩村河岸畅游春天,并开展了"吹纸牌"、"转圈比赛"等趣味游戏活动。

通过多彩的活动,学校在传递美好祝福的同时,也表达了对女性健康的关爱,丰富了全校女职工的业余文化生活,增进了教师之间的交流,增强了教师职业幸福感和团队凝聚力。(邱怀)

长赤镇小学引导学子继承革命英雄光荣传统

本报讯 为进一步弘扬雷锋精神,3月5日,巴中市南江县长赤镇小学组织学生开展"讲雷锋故事 传承雷锋精神"主题队会。

会上,学生们通过观看雷锋视频,讲述雷锋的故事,进一步了解雷锋的感人事迹,学习雷锋精神。学校各中队通过讲好雷锋故事、组织志愿服务、歌唱雷锋歌曲等形式,引导学生传承雷锋精神,争做新时代雷锋式好少年。并号召全体师生以实际行动来弘扬雷锋精神,用爱心和责任续写雷锋故事,继承革命英雄的光荣传统。(石鑫)

雷锋精神长驻美丽的校园,雷锋精神也必将在新时代绽放出更加璀璨的光芒。此次活动分为"走近雷锋学习周"、"学习雷锋行动周"、"践行学雷锋巩固周"、"深化学雷锋总结周"四个阶段,将开展为期一个月的学雷锋主题活动。

(黄少敏)

沙河中学为敬老院老人送温暖

本报讯 3月5日,巴中市南江县沙河中学"学雷锋志愿服务队"40名师生志愿者走进沙河镇敬老院,开展"践行雷锋精神,情暖敬老院"爱心志愿活动。

帮老人梳头、捶背、按摩,扫地、拖地、擦玻璃、叠被子、整理房间……来到敬老院,志愿者们除了帮助老人做些日常的家务活,还为他们表演了文娱节目,整个院里充满了欢笑。

一位志愿者表示,接下来将以"学雷锋志愿服务月"为契机,用实际行动践行雷锋精神,将雷锋精神化为持久行动。(何波)

特殊教育学校用实际行动践行雷锋精神

本报讯 3月3日,巴中市南江县特殊教育学校开展了学习雷锋精神主题系列活动。

学校通过LED显示屏、主题班会、手抄报、志愿活动等多种形式向孩子们宣传雷锋精神。各班主任组织学生了解了雷锋简介、观看雷锋事迹、阅读雷锋日记等,通过一个个生动感人的故事让学生们走进雷锋的精神世界,深刻认识到雷锋精神

的真谛,同时让他们分享了自己身边的"活雷锋"故事。此外,培智班学生在教师的带领下,带上清洁工具对校园环境进行清扫,用实际行动践行雷锋精神。

该校负责人表示,此次活动的开展,让孩子们意识到"雷锋精神,人人可学,处处可为",每个孩子都可以成为雷锋。接下来,学校将持续开展志愿服务活动,让雷锋精神永驻校园。(何娟)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG |

眉山市
首家市级公办托育园开园

本报讯 近日,眉山市首家市级公办托育园正式揭牌开园。

据了解,该园为眉山市第一托育园,是一所集儿童预防保健、婴幼儿照护、人才培训、科研于一体的综合托育示范园,可为有需求的家庭提供临时托、计时托、半日托和全日托服务。第一托育园还设置了托育业务用房、托育从业人员培

训用房、托育产品研究和标准化设计用房和婴幼儿早期发展用房,将以"科学喂养、精准带养、个性培养、同识教养"为核心,开展日间照护及婴幼儿早期发展等服务。

目前,第一托育园首批开放4个班65个托位,今年秋季将开放全部托位。

(本报记者 苏文保)

泸县

举行第五届青少年机器人竞赛

本报讯 3月5日,泸州市泸县第五届青少年机器人竞赛在泸县实验学校举行。本次竞赛活动由泸县科协、县教体局、团县委、县经信局主办,县青少年机器人协会和泸县实验学校承办,旨在让学生在竞赛中感受科技魅力,展现思维与动手能力。

据了解,此次竞赛设置极速竞赛—夺岛奇兵、亲子创意搭建赛、人机对战竞赛、无人机飞行挑战赛、数据风暴竞赛五个项目,吸引了全县24所中小学校及培训学校的217支队伍613

名学生参赛。赛场上,参赛选手同场竞技,交流学习,上演了一场精彩绝伦的科技盛宴。

此次活动为全县广大中小学生提供了展现创新意识、创新能力、团队协作精神的舞台,鼓励更多青少年在电子信息和自动控制等领域进行学习、探索、研究和实践,进一步激发了广大青少年对科学的兴趣,提高学生信息技术素养,促进青少年全面发展,形成"讲科学、爱科学、学科学、用科学"的社会新风尚。

(张光元)

旺苍县

持续优化育人环境

本报讯 近年来,广元市旺苍县始终以"办好人民满意的教育"为宗旨,不断加大投入和教研力度,持续改善办学条件,提升教学质量,全县教育事业取得了长足发展。

据了解,该县出台了《旺苍教育强县十九条措施》,实施清单化工作推进制度、目标化工作考核制度、方案化工作落实制度,推动五峰小学改扩建、石桥小学综合楼建设等项目完成;实施学校食堂食品安全监督量化分级管理,建立大宗食品集中采购和统一供货制度;通过学校食品安全电子监管系统,加

强学生营养餐食品安全监督,确定合力供餐模式,制定科学营养食谱。由教育部门牵头,不定时深入学校督查在校学生资助政策落实情况,检查困难学生认定审核流程是否公平公正,准确掌握全县困难学生分布情况,动态建立台账。

截至2022年底,该县落实财政资助资金3130余万元、社会助学资金500余万元,惠及全县学生6.4万余人次;对50所农村义务教育阶段学校全面实施营养改善计划,落实补助资金1546万元,惠及学生1.6万余人次。

(唐福升)

校园速递

XIAO YUAN SU DI

简阳职高 召开"青蓝工程"推进会

本报讯 为促进学校青年教师专业成长,充分发挥优秀教师"传、帮、带"作用,提升青年教师教育教学水平和能力,近日,四川省简阳市高级职业中学召开了"青蓝工程"推进会。学校党总支书记张敏,党总支副书记、校长蒋学文,党总支委员、副校长邹廷波和党总支委员、副校长马炳春出席并讲话,64位结对教师参加会议。

会议总结了2022—2023学年度第一学期"青蓝工程"实施情况,安排部署了本学期工作。张敏在总结讲话中指出,在上学期的师徒结对活动中,结对教师发挥了"传、帮、带"作用,积极引导青年教师们成长与发展,也希望青年教师们能继续虚心好学、主动求教,努力提升自身教育教学素养,助推学校高质量发展。

师徒携手,双向成长;青蓝同心,筑梦前行。此次"青蓝工程"推进会为青年教师明确了下一阶段前进的方向,相信青年教师在结对老师的带领下,定能不忘初心,砥砺前行,不断提升自身素质,为学校的长足发展擘画更加宏伟的蓝图。

(曾佳华 本报记者 张跃明)

大的进步。希望在本学期的师徒结对活动中,结对教师能继续秉持高尚的师德和对教师职业的执着追求来感染青年教师,用专业知识、专业技能和专业情感引领青年教师们成长与发展,也希望青年教师们能继续虚心好学、主动求教,努力提升自身教育教学素养,助推学校高质量发展。

通过此次"青蓝工程"推进会,青年教师们明确了下一阶段前进的方向,相信青年教师在结对老师的带领下,定能不忘初心,砥砺前行,不断提升自身素质,为学校的长足发展擘画更加宏伟的蓝图。

通过此次活动,女教师们感受到了学校对她们的关爱,还增进了同事之间的友谊,凝聚了力量,相信广大女教职工能继续在不懈奋斗中展现巾帼力量。

(杜斌)

盐亭县九龙初中 组织教师赏春游玩庆"三八"

本报讯 为丰富学校女教职工的生活,3月4日,绵阳市盐亭县九龙初中学校在"三八"妇女节即将到来之际,组织教师到县外赏春游玩,并开展了跳交谊舞、唱革命歌曲等活动。

据了解,学校除了精心组织和安排了这场庆祝活动之外,还在前一日的全校教师会议上公开表彰了年段过关考试中取得优异成绩的女教师,并为每一位女教师送上精美的礼品,诚挚地祝愿

她们节日快乐。会上,校长赵云宴在致辞中对广大女教师对学校工作的大力支持表示由衷的感谢,并勉励她们为学校做出更大的贡献。

通过此次活动,女教师们不仅切实感受到学校对她们的关爱,还增进了同事之间的友谊,凝聚了力量,相信广大女教职工能继续在不懈奋斗中展现巾帼力量。

(杜斌)